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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa, Jürgen 
Mistol, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Johannes Becher, 
Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Dr. Sabine Weigand und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Wohnraumoffensive für den ländlichen Raum 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
mündlich und schriftlich über die Ergebnisse der Dialogforen „Wohnraumoffensive länd-
licher Raum“ und „Nachhaltige Gebäudesanierung“ zu berichten. Insbesondere soll im 
Bericht darauf eingegangen werden, welche Maßnahmen jeweils von den politischen 
Ebenen zu ergreifen sind, um Wohnraumpotenziale im ländlichen Raum zu nutzen und 
welche Vorschläge die Staatsregierung konkret umsetzen will. 

 

 

Begründung: 

Bezahlbaren und qualitätsvollen Wohnraum braucht es überall im Freistaat. Zentrale 
Aufgabe bei der Schaffung von Wohnraum ist zudem der schonende und sparsame 
Umgang mit Flächen in Stadt und Land. Hierfür gilt es den Vorrang auf Innenentwick-
lung, maßvolle Nachverdichtung, flächensparendes Bauen und die Nutzung von beste-
hendem Wohnraum zu legen. Statt nur neu zu bauen, wird das Umbauen und Moder-
nisieren immer wichtiger. Aus den Dialogforen „Wohnraumoffensive ländlicher Raum“ 
und „Nachhaltige Gebäudesanierung“ will die Staatsregierung Impulse gewinnen, wie 
Bestandsgebäude im ländlichen Raum für die Schaffung von Wohnraum genutzt und 
dadurch Ballungszentren entlastet werden können. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/16230 

Wohnraumoffensive für den ländlichen Raum 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 nach den Wörtern „Ausschuss für 
Wohnen, Bau und Verkehr“ die Wörter „im II. Quartal 2022“ eingefügt werden. 

Berichterstatterin: Ursula Sowa 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 42. Sitzung am 
13. Juli 2021 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung 
Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 14.10.2021 Drucksache 18/18284 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa, 
Jürgen Mistol, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Johannes Becher, 
Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, Toni Schuberl, Dr. Sabine Weigand und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/16230, 18/18098 

Wohnraumoffensive für den ländlichen Raum 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
im 2. Quartal 2022 mündlich und schriftlich über die Ergebnisse der Dialogforen „Wohn-
raumoffensive ländlicher Raum“ und „Nachhaltige Gebäudesanierung“ zu berichten. 
Insbesondere soll im Bericht darauf eingegangen werden, welche Maßnahmen jeweils 
von den politischen Ebenen zu ergreifen sind, um Wohnraumpotenziale im ländlichen 
Raum zu nutzen und welche Vorschläge die Staatsregierung konkret umsetzen will. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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